

КРИТИКА И БИБЛИОГРАФИЯ

Б. И. ПАСХАВЕР,
академик НААН Украины,
главный научный сотрудник отдела форм и методов хозяйствования
в агропродовольственном комплексе
ГУ "Институт экономики и прогнозирования НАН Украины"
(Киев)

АГРАРНЫЕ РЕФОРМЫ: ИСТОРИЯ И СОВРЕМЕННОСТЬ

B. I. PASKHAVER,
Academician of the NAAS of Ukraine,
Principal Sci. Researcher, Department of Forms and Methods of Management
in the Agrifood Complex,
Institute for Economics and Forecasting of the NAS of Ukraine
(Kiev)

AGRARIAN REFORMS: HISTORY AND CONTEMPORANEITY

Увидел свет второй том фундаментального исследования, посвященного ретроспективному и современному анализу аграрного вопроса в Украине со времен отмены крепостного права *. В книге рассматривается начальный этап реформирования национальной аграрной сферы, обусловленный возникновением украинской государственности. Структурно она состоит из трех частей, содержащих углубленное изучение крестьянского вопроса, теории аграрных трансформаций и практического опыта первых аграрных преобразований.

Основной принцип авторского подхода к оценке исторических событий — соответствие аграрной государственной политики интересам украинского крестьянства, признаваемого демиургом нации, ее национальной культуры и идентичности. С этих позиций очень важна авторская оценка советского периода аграрной истории страны. С одной стороны, отмечается положительное влияние колхозно-совхозной системы на развитие сельской местности и улучшение жизненных условий ее жителей, в частности, технико-технологический прогресс аграрного производства, значительное расширение сферы образования, культуры, отдыха, появление привлекательных несельскохозяйственных видов деятельности. С другой — речь идет о разрушающем влиянии этой системы на издавна свойственный нации образ сельской жизни, что привело к обезземеливанию крестьянства, принудительному характеру его труда.

Автор формулирует критерии национально необходимого уровня решения сельского вопроса, достижение которого позволит возродить столетиями

Пасхавер Борис Иосифович (Paskhaver Boris Iosiphovich).

* *Юрчишин В.В.* Сучасні аграрні перетворення в Україні. Ретроспективні нариси у трьох частинах. — К.: НАН України, ДУ "Ін-т екон. та прогноз. НАНУ", 2013. — 424 с.

создававшуюся крестьянством хлеборобскую славу страны и обеспечить ей достойное место в мировом аграрном развитии. В книге приводятся перепечатка части публицистического наследия автора, содержащего яркие примеры последовательной поддержки крестьян и защиты их интересов в процессе аграрного реформирования.

Центральное место в исследовании занимает анализ объективных предпосылок рыночных аграрных преобразований в Украине. Отмечается, что на рубеже 1980—1990-х годов возникли экономические и социальные условия, определившие не только возможность и целесообразность, но и необходимость коренной перестройки аграрных отношений. Обретение национальной государственности признается самым важным базовым фактором необходимости аграрных реформ. Оно было дополнено формированием благоприятной реформационно-творческой среды, в частности крестьянской, заинтересованной в принципиальных изменениях.

Автор обращает внимание на высказанные наукой предупреждения о необходимости социальной осторожности при выборе направлений аграрного реформирования. В частности, отмечается мнение академика И.И. Лукинова о недопустимости поспешного роспуска колхозов и совхозов, дробления крупных сельскохозяйственных предприятий, которое оказалось пророческим. Важным достижением аграрной науки на начальном этапе реформирования была разработка стратегии проведения преобразований с позиции системного возрождения села, в частности, признания приоритетности сельских местностей по сравнению с городскими при выделении государственных средств и ресурсов на социальные нужды в расчете на душу населения.

Проведенный автором еще в 1990 г. совместно с газетой “Сельские вести” анкетный опрос сельских жителей позволил оценить взгляды украинского крестьянства на ожидаемые аграрные реформы. При значительном расхождении во взглядах на будущую организацию сельскохозяйственного производства основная идея большинства респондентов состояла в признании необходимости сохранения крупных предприятий (колхозов) с одновременным созданием благоприятных условий для ведения личных крестьянских хозяйств.

Заключительная глава книги посвящена детальному анализу первых попыток аграрных преобразований в отдельных регионах страны. Так, еще в 1989 г. в нескольких колхозах Костопольского района Ривненской области был начат процесс паевания коллективного имущества. Размеры паев определялись пропорционально индивидуальному фонду оплаты труда, но для пенсионеров были предусмотрены “социальные” паи. Пропорционально паям устанавливались индивидуальная часть общего имущества и размер дивидендов на нее. В агрофирме же “Нива” Черкасской области паеванием было охвачено не только имущество, но и земельные угодья с правом их самостоятельного использования или передачи в аренду.

В истории начального этапа аграрного реформирования ключевую роль сыграло принятое в сентябре 1990 г. решение Львовского областного Совета о Концепции возрождения села и развития сельского хозяйства, принципиаль-

ными положениями которой были денационализация сельскохозяйственных земель и признание частной собственности на землю. Интересно, что при этом поднимался вопрос о возможной реституции земельной собственности, однако окончательное решение было отрицательным.

В книге подробно рассмотрен начальный период аграрных реформ в Прикарпатском регионе, отличительная особенность которого — малоземелье. Но особое внимание автор уделил донецкой модели аграрных преобразований, которую разработал коллектив ученых при поддержке зарубежных инвесторов, что обеспечило ей необходимый уровень обоснованности и эффективности.

Опубликованные две части фундаментального труда академика В.В. Юрчишина — образец объективного анализа исторических корней современного состояния аграрного сектора нашей страны. Особое уважение автора к высокой миссии отечественного крестьянства, кровная заинтересованность в его благополучии дают основания воспринимать рецензируемую книгу не только как безусловное научное достижение, но и как руководство к действию при решении комплекса сложных проблем развития сельских территорий.
